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Технологическая карта урока
	ФИО учителя
	Ерофеева Наталья Петровна

	Должность
	Учитель начальных классов

	ОУ
	МАОУ «СОШ №13 им. М.К.Янгеля»

	Предмет
	Урок обучения грамоте

	Класс
	1 

	Тип урока
	Урок открытия нового знания

	Тема урока
	Мягкий знак – показатель мягкости согласного

	Цель урока
	Организация совместной работы обучающихся по формированию представления о роли мягкого знака в словах после букв согласных

	Планируемые результаты урока
	Личностные: 
- содействовать развитию интереса к учебному материалу, внутренней позиции школьника, выраженной устойчивой учебно-познавательной мотивации учения;
- управление своим настроением, умение выражать эмоции;
- готовность совместно с учителем и одноклассниками искать способы преодоления трудностей.
Метапредметные:
познавательные:
- ориентироваться в своей системе знаний (определять границы знания/незнания);
- находить ответы на вопросы, используя предложенную информацию; 
 - находить в содружестве с одноклассниками разнообразные способы решения учебной задачи;
 коммуникативные:
- ориентироваться на позицию партнера в общении и взаимодействии;
 - учитывать другое мнение и позицию;
- умение договариваться, приходить к общему решению при работе в группе, в паре;
регулятивные:
- содействовать развитию умений ставить учебные цели и задачи, планировать их реализацию и оценивать свою деятельность, контролировать и оценивать свои действия при сотрудничестве с учителем, одноклассниками; 
- отбирать средства достижения цели деятельности, действовать в учебном сотрудничестве в соответствии с принятой ролью.
Предметные: 
- способствовать развитию умений у учащихся исследовать слова, в которых пишется мягкий знак, определять его роль в слове, читать слова с мягким знаком;

	УУД
	ЛУУД: имеют желание учиться; осознают необходимость самосовершенствования; понимают значение границ собственного знания и «незнания».
РУУД: целеполагание, (постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и того, что ещё неизвестно) планирование (составление плана и последовательности действий)
КУУД: планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, умение ориентироваться в своей системе знаний: отличать новое от уже известного. Умение слушать и понимать речь других. Уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли.
ПУУД: самостоятельное выделение и формирование познавательной цели, структурирование знания, умение оформлять свои мысли в устной форме.

	Межпредметные связи
	русский язык, литературное чтение, окружающий мир

	Ресурсы
	Для учителя: мультимедийная презентация, проектор, экспозиционный экран, ноутбук, классная доска, маркер, карточки с заданиями для пар, групп, буквы-шапочки для инсценирования грамматической сказки, предложения для составления схемы на доске.
Для учащихся:
учебник, ручка, простой карандаш, цветные карандаши.

	Формы урока
	Фронтальная, парная, групповая, индивидуальная.

	Технология
	Технология  учебного проблемного исследования, системно-деятельностный подход в обучении.

	Методы обучения
	Словесный, наглядный, метод контроля, игровая методика, метод проблемной ситуации, обучение в сотрудничестве.



	Дидактическая структура урока
	Время, виды работы
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Формируемые УУД

	1.Мотивационно-волевой этап 

	1мин.
Слушание учителя
	-Прозвенел сейчас звонок, 
Начинается урок.
Будем думать, рассуждать
И друг другу помогать! (слайд 1)
	Оценивают свое эмоциональное состояние.
Проверяют готовность к уроку.

	Личностные:
учебно-познавательный интерес к новому учебному материалу.
Регулятивные: волевая саморегуляция.

	2.Актуализация  необходимых знаний
	5 мин.
Выполнение упражнений по разграничению понятий
	Вперёд, я приглашаю вас за новыми открытиями и предлагаю начать с разминки – выполнить очень легкое задание. Найди лишнюю букву. (слайд 2)
у   о   е    и
м   ё   н   л
о   а   и   ы
- Лишние буквы: е, ё, и. (слайд 3)
- Что общего у этих букв? Каких букв не хватает?
- Попробуйте продолжить высказывание: Буквы е   ё   и   ю   я обозначают … (слайд 4).
- Молодцы! (слайд 5) Это вы хорошо запомнили. Тогда вы без труда справитесь со следующим заданием.
	Вступают в диалог с учителем.
Находят лишние буквы, объясняя, чем они отличаются от остальных букв в строке.
Говорят, что не хватает букв Я и Ю. 


Дети продолжают: обозначают мягкость согласного звука.
	Познавательные:
выбор оснований и критериев
для сравнения, классификации объектов.

	3.Мотивация познавательной деятельности
	5 мин.
Поиск объяснения наблюдаемым событиям
	- Я предлагаю взять лист с заданиями, найти задание 1 и выполнить его в паре.
Медв_д_    ж_вут   в   лесу.
Медв_д_  -   умный    зв_р_.
- Проверяем первое предложение. (слайд 6) Какие трудности возникли?
- Проверяем второе предложение.
- Почему вы запутались, каких знаний вам не хватает?
- Попробуем определить цель нашего урока. Что же нам сегодня нужно узнать? (слайд 7)
- Верно, сегодня мы постараемся узнать про букву Ь, выяснить, чем мягкий знак отличается от других букв, определить роль мягкого знака в словах.

	Учащиеся легко справляются с первым предложением, во втором – допускают ошибки.





Дети определяют цель урока:
-узнать про букву Ь;
-выяснить, чем мягкий знак отличается от других букв;
-определить роль мягкого знака в словах.
	









Регулятивные:
самостоятельно выделять и
формулировать познавательные цели.


	
	
	- А сейчас я приглашаю вас в царство мягкого знака. Но сначала нужно произнести заклинание. Возьмите «Азбуку», прижмите ее к груди и повторяйте за мной.
Грамматика, грамматика – 
Наука очень строгая!
Она трудна, но без нее
Плохое было бы житье! (слайд 8)
	Встают и повторяют заклинание.
	

	4.Организация познавательной деятельности
	15 мин.
Анализ возникающих проблемных ситуаций.
Выполнение упражнений по разграничению понятий.
	- Найдите эту букву в алфавите. Какую букву она вам напоминает?
(я выставляю букву Ь на доску – начало схемы)
	Дети находят Ь в алфавите и сравнивают его с буквами Р, Ы.
	










Личностные: формирование
культуры здоровья, соблюдение правил здорового образа жизни.










Познавательные:
выбор оснований и критериев
для сравнения, классификации объектов.















Коммуникативные: обмениваются мнениями, слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания.
Регулятивные:
 контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном с целью обнаружения отклонений и отличий от эталона.

	
	
	- А сейчас я предлагаю послушать грамматическую сказку. Может, она нам поможет сделать первое открытие? (слайды 9, 10, 11) [Приложение 1]
	Подготовленные ученики показывают сказку.

	

	
	
	- Что мы узнали о Ь из сказки? Какой звук он обозначает? Для чего он нужен? (я выставляю в схему на доске: не обозначает звука, служит для обозначения мягкости согласных)
	Дети говорят, что Ь не обозначает звука, но он нужен для обозначения мягкости согласных.

	

	
	
	Физминутка (на предупреждение утомления, восстановление умственной работоспособности)
- А сейчас отдохнем. Игра на внимание «Потолок, пол, нос». Задание усложняю: хлопнуть, если в слове есть Ь. (Кот, день, лошадка, Игорь, мел, мель, сон, соль.)
- Ь – хитрый знак, 
Не назвать его никак!
Он не произносится,
Но в слово часто просится! (слайд 12)
	Выполняют задание, путаются.

	

	
	
	- Я думаю, что мы еще не все узнали про эту удивительную букву! Предлагаю продолжить делать открытия!
а) Исследование в малых группах
- Возьмите листы с заданиями. Задание 2.
-В ходе работы, не забывайте о правилах работы в группе, строго выполняйте задания полученных вами инструкций. 
1, 2, 3 группа. Прочитайте слова. 
Что изменилось?
· Угол – уголь, жар – жарь.
· Мел – мель, брат – брать.
· Шест – шесть, ел – ель.
4, 5, 6 группа. Вставьте пропущенную букву.
Где пишется мягкий знак? 
Какую работу он выполняет?
· Конь, письмо, пальто.
· Лось, сосулька, окуньки.
· Пень, мальчик, альбом.
	


Каждая группа получает лист-задание. Дети работают в группах.

	

	
	
	б) Обмен информацией
-  Каждая группа представляет информацию. (слайды 13, 14)

	Выходят по одному представителю от группы, рассказывают, что выяснили во время работы.
Говорят, что Ь может менять смысл слова.
	

	
	
	в) Связывание информации. Обобщение
- Итак, давайте попробуем сделать вывод. Какую еще работу может выполнять Ь? 
(Я выставляю в схему на доске: Ь может менять смысл слова.)
- Где пишется Ь? (яЯвыставляю в схему на доске: Ь пишется в конце слова или между двумя согласными.)
	Дети делают вывод, что Ь пишется в конце слова или между двумя согласными.
	

	5.Подведение итогов
	3 мин.
Систематизация
	- Посмотрите, сколько открытий про Ь мы сегодня сделали! Какую цель ставили? (слайд 15)
· узнать про букву Ь;
· выяснить, чем мягкий знак отличается от других букв;
· определить роль мягкого знака в словах.
	Дети вспоминают цели, поставленные в начале урока.





	Коммуникативные: обмениваются мнениями, слушают друг друга, строят понятные речевые высказывания.
Познавательные
(общеучебные):
– поиск и выделение необходимой информации; применение методов информационного поиска.
Коммуникативные
– взаимоконтроль и взаимопомощь по ходу выполнения
задания.

	
	
	- Давайте вернемся к предложению про медведя. 
Медвед -  умный звер_. (слайд 16) 
Сейчас мы можем легко выполнить задание. Какую букву мы вставим? Почему?
	Дети легко справляются с заданием, которое в начале урока у них вызвало затруднение.

	

	
	
	- Что можем дописать в известное нам правило?
Буквы е  ё   и   ю   я  ь  обозначают мягкость согласного звука.
- А теперь прочитаем составленную на доске схему.
Ь
не обозначает звука
служит для обозначения мягкости согласных
может менять смысл слова
пишется в конце слов и между двумя согласными
	



Читают схему.
	

	6.Применение знаний
	6 мин.
Самостоятельная работа с текстом в учебнике
	- Ребята, а где мы можем применить эти знания?


	Дети говорят, что эти знания нам помогут правильно писать и читать.

	



Личностные: формирование
культуры здоровья, соблюдение правил здорового образа жизни.

Познавательные – самостоятельное создание способов
решения проблем творческого
и поискового характера;
– умение осуществлять действие по образцу и заданному правилу;
– умение применять новые знания: находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и информацию,
полученную на уроке.

	
	
	- Подготовка к чтению. Упражнения на дыхание. (слайд 19)
                     А        
             эээыыооо   
                аауууы

	Выполняют упражнения на дыхание.

	

	
	
	- Помните, что, если при чтении вы увидели в слове Ь, предыдущий согласный произносится мягко.
Страница 86. Прочитать текст.
- Дополнительные задания: 
Найди слова с Ь. 
Какой звук стоит перед ним? 
Подчеркни его синим или зелёным карандашом.

	Читают текст на странице 86 в учебнике.
Дети, которые справляются с чтением быстрее остальных, выполняют дополнительные задания.

	

	
	
	- Прочитаем текст вслух.
	Чтение текста.
	

	7.Рефлексия
	5 мин.
Анализ работы на уроке, проговаривание
	- Ребята, вы замечательно сегодня поработали. Ваше старание помогло многое узнать. Предлагаю выбрать и продолжить фразу:
сегодня   я   узнал (а) …
было   интересно …
было   трудно  …
меня   удивило  …
мне   захотелось  … (слайд 21)

- Оцени свою работу! Выбери подходящее утверждение.
1. На уроке я работал(а) отлично, всё получилось.
2. Не всё в работе удалось.
3. Я сегодня многое не понял(а), работа не удалась. (слайд 22)
- Ребята, я вам открою еще один секрет – мы еще не все узнали про Ь! Но это уже нам предстоит сделать на следующем уроке! Спасибо за урок! (слайды 23, 24)
	Выбирают и продолжают фразу.








Оценивают свою работу.
	
Личностные:
-позитивная моральная самооценка.







Регулятивные:
-соотносить цели и результаты своей деятельности
и определять степень
успешности работы.






Приложение 1
Грамматическая сказка
     Жили-были в Азбуке буквы. И они любили ходить друг к другу в гости.
Буквы жили – не тужили, потому что все дружили. И жила среди них одна буква, похожая на половинку ы, с которой никто не дружил. Буквам не нравилось, что она не обозначает звука.
- Что за буква? - возмущались они.
     Она не обозначала никакого звука, не умела говорить, молчала, и никто с ней не дружил, не разговаривал – жилось ей плохо, очень одиноко.
Как-то раз взялись буквы составлять слова. Это было их любимое занятие. А одно слово даже загадку про себя загадало:
Весь я сделан из железа,
У мен ни ног, ни рук.
Я по шляпку в доску влезу,
А по мне все стук, да стук…
     Стали буквы составлять слово гвоздь. Встали на нужные места, и вышло гвозд. 
- Что-то у нас не получается! – забеспокоились они. – Звук (д) в слове «гвоздь» мягкий, а у нас твердый.
Буква и говорит:
- Встану я и обозначу мягкость д, - быстро пристроилась она в конце.
- Что получилось? 
- Но ведь у нас только один гвоздь, а не много. Как же быть?
- Давайте лучше я встану, - сказала я.
Что получилось: Гвоздя. 
- У нас опять ничего не получилось, ведь ты обозначаешь звук (а), сказали буквы.
- Что же буквам делать? Ребята, подскажите!
- Иди к нам, мягкий знак, - позвали его буквы.
Он с радостью согласился им помочь и быстро встал в конец слова.
- Что получилось: Гвоздь. 
Развеселились буквы, всем захотелось пригласить в гости мягкий знак. Вот, оказывается, какой он незаменимый, мягкий знак.
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